

## 社區體育事務委員會

### 設立香港足球總會 足球學校

---

#### 目的

本文件旨在向委員簡報香港足球總會（足總）擬在將軍澳堆填區用地設立足總足球學校，以協助推動香港的足球發展；並簡介與本地足球發展相關的其他事宜。

#### 背景

2. 就參與程度及作為觀賞體育項目而言，足球在香港以至全世界均是最受歡迎的體育運動。香港足球過去在亞洲區的排名很高，但近年卻水準下降，而本地足球的受歡迎程度也較以往遜色。不過，據中央政策組進行的一項意見調查顯示，超過 81% 的受訪者贊成政府應提供更多支援，以協助提升香港足球運動的水準。我們亦注意到，足球是極有助加強社會凝聚力的體育運動，故應多作推廣。此外，香港近年在國際足球排名榜的上升速度雖然緩慢，但也逐步攀升。自 2003 年 9 月以來，香港足球在國際足球協會的排名榜上已跳升了 15 級，至現時的第 119 位，是近十年最高的名次。

3. 重新發展本地足球運動長路漫漫，但我們應有潛力重獲過往的領導地位。正如其他地方的成功例子一樣，我們應以推行循序漸進式的有系統青少年足球訓練計劃作起步點。我們需要努力為本地甲組、乙組和丙組足球會及地區足球隊穩步提供具天分的年青足球員。此舉可為本地未來足球發展奠下基礎。我們亦需要提供更多高質素的足球場，以支援整體的發展。因此，足總計劃設立一所足球學校，作為香港足球發展的訓練基地。

## 青少年足球發展的現況

4. 在康樂及文化事務署（康文署）和足總的共同努力下，本地青少年足球發展計劃自 2002 年起已重整和加強，在地區層面提供更有系統的訓練和更多的參與機會，從而為本地足球界提供具天分的新血，以及加強市民對社區的歸屬感。我們亦為青少年確立了發展青少年足球的途徑，讓他們可由初學者的階段一直逐步培訓至成為專業足球員。顯示各項訓練計劃的發展階梯載於**附件 I**。

5. **附件 II** 載述各項青少年足球訓練計劃（由青少年暑期訓練計劃至地區足球隊），這些計劃為本港青少年提供不同的足球訓練機會。為協助甲組足球會發掘具天分的青少年足球員，並為 2008 年奧運會作好準備，足總自 2002 年起已成立一支‘香港 08’隊（由 23 歲以下球員組成為 2008 年奧運會外圍賽備戰的青少年代表隊）。在即將來臨的 2005 至 06 年度球季，足總已安排‘香港 08’隊正式參加甲組聯賽。值得鼓舞的是，大部分‘香港 08’隊球員均挑選自康文署和足總所舉辦的訓練計劃。參加甲組聯賽，將可讓‘香港 08’隊在代表香港參加 2008 年奧運會外圍賽之前，獲得十分寶貴的參賽機會和經驗。

## 足總足球學校

6. 為支持本地足球運動的長遠發展，同時盡量發揮堆填區修復後的康體用途，民政事務局、康文署和環境保護署（環保署）現正攜手協助足總在將軍澳堆填區用地興建足球學校。

7. 擬建的足球學校位於將軍澳市中心東南面的將軍澳堆填區，佔地 19 公頃。根據足總的計劃，擬建學校內會設有五個天然草地足球場、一個多用途訓練場、一個健身室、可供約 80 名學員住宿的宿舍，以及輔助支援設施，包括會議室、醫療及物理治療室、課室、可為 200 名學員提供服務的餐廳／飯堂和車位。該所學校會為青少年舉辦密集的足球訓練計劃，並提供高質素的足球場，讓本地不同組別的球會、香港代表隊、青少年代表隊和市民作訓練和比賽之用。有關的發展路向如下：

(a) 為香港代表隊、青少年代表隊及各沒有固定訓練

基地的球會提供訓練活動的大本營，使這些隊伍可編排一個有規律和定期的訓練時間表；

- (b) 把各項青少年足球發展計劃推展至全港 18 區，進一步提升青少年足球的水平；
- (c) 為具優厚潛質的球員舉辦特別的訓練營，以加強青少年足球訓練，而這類訓練營在學校長假期舉辦尤為適合。通過這種方式，可以提供更集中、更有系統和更全面的訓練。學校還會邀請資深的海外教練向青少年球員傳授高深的足球技術，並籌辦與海外青年球隊對壘的友誼賽，藉此提升本地青少年球員的水平，以及通過實際比賽增進技術。學校又可以隨時舉辦有海外球隊參與的賽事，為本地球員提供寶貴的參賽機會；
- (d) 通過為學校特別設計的足球訓練活動，包括為高小／中學學生舉辦學校體育教育營，以期向學生推廣足球運動；以及
- (e) 聘請資深的海外教練主持講座和舉辦訓練課程，以豐富本地教練的知識，藉此加強對本地各級足球教練的培訓。

8. 由於這項計劃得到多個政府部門支持，足總已獲得城市規劃委員會批准，在將軍澳堆填區發展足總足球學校。香港賽馬會亦向足總批出 1 億 300 萬元的捐款，用以發展這項計劃。民政事務局也在政策上支持環保署向足總發出土地牌照(有效期約為 21 年)，讓足總以支付象徵式地價的方式營辦學校。學校興建工程預計會於 2006 年展開，至 2007 年年底竣工。足總日後會以自負盈虧方式管理學校，並已為此制定有關的商業計劃。

9. 為加強培育年青足球員，以及提高擬議足球學校的吸引力和聲望，足總亦計劃與知名的國際足球會聯合營辦足球學校，同時並可借助這些足球會在訓練活動方面的專長。

10. 足球學校成立後，更可提供專用的草地足球場，作為發展本地足球的訓練基地。學校亦可有效籌辦長遠和定期的足球訓練與發展計劃，這將有助促進本港各級的足球技術發展。

## 把天然草地足球場改建爲人造草地足球場

11. 作爲推廣本地足球發展的相關事項，我們會把現有大部份的天然草地足球場改建爲人造草地足球場，以提高足球場的供應量，應付市民對足球場的殷切需求。目前，康文署負責管理 50 個天然草地足球場和 19 個人造草地足球場；兩者的使用率分別達 100% 和 80%。正因如此，康文署多年來在推廣足球發展上的一大關注事項，便是草地足球場的供應量不足以切合市民的需求。爲了提供更多足球場以支援本地足球的發展，康文署已制定計劃，把 14 個天然草地足球場改建爲第三代的人造草地足球場，以便大幅增加可供市民預訂的整體節數（天然草地足球場每個月可供進行 60 場賽事；而人造草地足球場每個月則可供進行 270 場賽事）。第三代人造草地足球場已首次於九龍仔公園試驗使用，並獲得足總和市民的正面回應，情況令人鼓舞。第一階段改建五個天然草地足球場的工程將於 2005 年 10 月展開，預計可於 2006 年 5 月竣工。現正計劃在第二階段和第三階段的工程改建另外八個足球場。康文署會密切監察這些改建工程的進度。改建足球場的有關詳情載於**附件 III**。

12. 此外，康文署亦已在新建的康樂場地發展第三代的人造草地足球場，至今已有四個新的人造草地足球場開放給市民使用，這些足球場分別位於九龍灣、馬鞍山、東涌和大埔。

## 結論

13. 政府會繼續支援本地足球運動的發展，並與足總攜手合作，提升本地足球運動的水平。擬議興建的足球學校，將可用作訓練基地，在有關過程中擔當的角色會非常重要。康文署將與足總和其他有關機構合作，推廣並改進我們日後的足球發展計劃，長遠目標是使香港重獲在亞洲的足球領導地位。

## 徵詢意見

14. 請委員備悉成立足總足球學校的事宜，並就香港足球

運動發展所需的支援發表意見。

康樂及文化事務署

2005 年 9 月